

ΟΙΚΟΝΟΜΩΜΕΥΕΤΑΙ Η ΕΚΤΡΟΠΗ ΑΧΕΛΩΟΥ ΤΡ/21.3.89

Η ΔΕΗ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΨΕΙ ΤΟ ΥΔΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΈΡΓΟ ΣΥΚΙΑΣ

Προχθές το Σάββατο στις 18 Μαρτίου, έγινε για την «Εκτροπή του Αχελώου» στο ΤΕΕ, εδώ στη Λάρισα, μια ημερίδα ακόμη.

Την εισήγηση μου την άρχισα από αυτό που αναγράφεται σε ένα από τα πολλά διαφημιστικά φυλλάδια της ΔΕΗ, που γράφει: «... Χιλιάδες χρόνια τώρα οι Έλληνες ονειρεύονταν να διαμίσουν τον Αχελώο. Και το όνειρό, που δεν πέτυχαν να πραγματοποιήσουν οι Θεοί του Ολύμπου, γίνεται τώρα πραγματοποιήσιμα! Μεγάλα λόγια

πραγματικά - αν ήταν αλήθεια - που με τιμούν προσωπικά, αφού πρόκειται να «δομαστεί» ο Αχελώος με τη λύση που έδωσα εγώ πριν από 17 χρόνια... Και ελπίζω, ότι αδικούμε τους Θεούς του Ολύμπου, αφού αυτοί είχαν στείλει τότε τον Ηρακλή να καθαρίσει με τον Αχελώο - προφανώς εκτροπή του - την κάρπα του Αυγείου. Ρωτήσα, μήπως θα πρέπει και τώρα, πριν εκτρέψουμε τον Αχελώο προς τη Θεσσαλία, να ξεπλύνουμε πρώτα τη νέα «κάρπα του Αυγείου» που έχει συσσωρευτεί και παρεμποδίζει την εκτροπή του προς τη Θεσσαλία όλα αυτά τα χρόνια.

Ο εκπρόσωπος του καμμάτος της Ν. Δημοκρατίας κ. Ανδρέας Κωνσταντίνου, μιλώντας στην Ημερίδα αυτή, πήρε ξεκάθαρα θέση και δεσμεύτηκε για τη γρήγορη υλοποίηση αυτής της «λύσης Μαγιάρας» όπως σαφώς την ανέφερε, προφανώς μετά τις εκλογές. Θέωρησα καθήκον μου να ευχαριστήσω το Κόμμα της Ν. Δημοκρατίας για αυτή τη θέση του και εξέφρασα και την πεποίθησή μου, που δεν έκαναν το ίδιο και άλλοι παρευρισκόμενοι. Ευχαριστώ επίσης όλους, που μου συμπαραστάθηκαν και στη μάχη μου αυτή, που συνεχίζεται επί τόσα πολλά χρόνια.

Στην Ημερίδα αυτή έκανα και μια σοβάρη καταγγελία, που την ανακάλυψα πρόσφατα και που δικαίωμα ακόμα σφετέρεια τον τίτλο της εισήγησής μου «Συνεχίζεται η υπονόμευση της εκτροπής του Αχελώου». Πρόκειται για το εξής: Μέχρι τώρα η ΔΕΗ έλεγε, ότι από το συνολικό νερό μέσω έτους

τομυρίων κυβικών μέτρων, προς τη Θεσσαλία θα δώσει περίπου τα 2/3 και το υπόλοιπο 1/3, θα το αφήσει για τη λειτουργία του υδροηλεκτρικού σταθμού Συκίας κάτω από το φράγμα Συκίας, έργο, που όπως γίνεται κατανοητό, είναι εντελώς άχρηστο και πολύ ζημιολόγο, αφού η ενέργεια θα λαμβάνεται στα υδροηλεκτρικά έργα στη Θεσσαλία πληυρά, που θα τροφοδοτούνται από το νερό της εκτροπής αυτής. Με τα δεδο-

ΤΟΥ Κ. ΣΤ. ΜΑΓΕΙΡΙΑ

μένα αυτά, το υδροηλεκτρικό έργο Συκίας το έδιναν για ετήσια παραγωγή ενέργειας 154 εκατομ. ΚΩΗ. Ανακάλυψα όμως, ότι στο επίσημο τεύχος της ΔΕΗ του Δεκεμβρίου 1988 «Ηλεκτρον», το επίμαχο αυτό έργο Συκίας, το δίνουν ήδη με ετήσια ενέργεια 255 εκατομ. ΚΩΗ που σημαίνει ότι από τη λήψη Συκίας η ΔΕΗ θα κατακρατήσει όχι τη 1/3 του νερού, αλλά το 1/2 Δηλαδή προς τη Θεσσαλία θα δίνεται ποσότητα νερού μέτρω 750 εκατομμύρια κυβικών μέτρων για όλες τις ανάγκες (αρδεύσεις, υδρεύσεις, θομηχανικό νερό, διάσωση Πηνειού).

Να λοιπόν, γιατί δεν καιράζομαι να γράφω ότι αυτό το υδροηλεκτρικό έργο Συκίας υπονομεύει την εκτροπή και πρέπει απασθόλησε να θγει από το πρόγραμμα της ΔΕΗ. Η συνέχεια είναι ενδιάφερουσα. Στην Ημερίδα αυτή ως εκπρόσωπος του συλλόγου μηχανικών της ΔΕΗ με εισήγησεις και παρεμβάσεις, ήλθαν οι μηχανικοί Γ. Ανδριώτης και Μ. Τολάκη. Αν ήλθαν με εκτός έδρας της ΔΕΗ - όπως υποθέτω - τότε ήταν εκπρόσωποι της ΔΕΗ Προσπάθη-

σαν λοιπόν, οι αναφερόμενοι μηχανικοί να παρήλάνθησαν την κοινή γνώμη και το ακρόατήριο της Ημερίδας αυτής του ΤΕΕ, αναφέροντας ότι δήθεν η ΔΕΗ θα δώσει στη Θεσσαλία μέχρι και 1300 εκατομμύρια κυβικά μέτρα νερού, ενώ όπως αποδεικνύεται η ποσότητα αυτού θα είναι μόνο 750 εκατομμύρια κυβ. μ.

Έκαναν όμως και μια ακόμη πο-

νηριά οι αναφερόμενοι μηχανικοί. Ο κ. Γ. Ανδριώτης, απαντώντας στην καταγγελία μου ότι με το υδροηλεκτρικό έργο της Συκίας θα πεταχτούν στον αέρα πολλά διαφορετομυρία άραχμής, μέλησε για 4 μόνον δις άραχμής (σαν να είναι πεντησσοδεκάρες...) Η πονηρία έγκειται στο εξής. Αφού κύριοι της ΔΕΗ, προσέθετε να κατακρο-

τήσετε για το υδροηλεκτρικό έργο Συκίας, δεν μπορείτε ολοκλήρη τη δαπάνη του φράγματος Συκίας υπερχειλιστή, σπράγνα εκτροπής του φράγματος κλπ. να τα φορτώσετε όλα στη δαπάνη της εκτροπής και να «υπολογίζετε» μόνον αυτά τα 4 δις άραχμής για το καθαυτό υδροηλεκτρικό έργο της Συκίας. Θα πρέπει να επωμισθεί το έργο αυτό και το μισό όλη της υπόλοιπης δαπάνης γι αυτά που αναφέραμε (φράγμα, υπερχειλιστή κλπ).

Και όλες αυτές οι κουτοπονηρίες που υπονομεύουν και στην πραγματικότητα καταστρέφουν την εκτροπή «Αχελώος - Θεσσαλία» μόνο και μόνο, για να προωθησαν για κατασκευή το υδροηλεκτρικό έργο Συκίας, που τριπλαίζει την εκτροπή αυτή, Δηλαδή, αυτό που δεν μπόρεσαν να κάνουν με το υδροηλεκτρικό έργο Αυλακίου, που αναγκάστηκαν τελικά να το θγάλουν από το πρόγραμμα έργων της ΔΕΗ, προσπαθώντας τώρα να το πετύχουν με το έργο Συκίας κάτω από το ομώνομο φράγμα.

Για όλα αυτά, το κόμμα στο οποίο ανήκουν οι δύο αναφερόμενοι μηχανικοί, ας τους τραθήσει για καλά τα αυτά, αν όχι κάτι περισσότερο.

Αυτοί που πραγματικά ενδιαφέρονται να προχωρήσει ανεμπόδιστα η εκτροπή αυτή που πλέον κατά ομολογία όλων θα σώσει για πάντα τη Θεσσαλία και θα συμβάλει στη γενική αύξηση του επιπέδου εισοδήματος (κατα τα στοιχεία της ΔΕΗ, 80 δις άραχμής το χρόνο), πρέπει να έχουν κύριο αίτημα: Να θγάλει από το πρόγραμμα της ΔΕΗ το υδροηλεκτρικό έργο Συκίας.